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Information om Miljöbalkens bestämmelser om skadestånd m m:
Aneby kommuns politiska ledning har tillstyrkt och Miljöprövningsdelegationen Östergötland har medgivit Vindin Vedo AB / Heidelberg Cement AB rätt att exploatera områden i Älghult, Knohult och västra Haurida för affären vindkraft.  

Tillstånden gäller 24 verk med en maxhöjd över mark om 205 meter, varje verk med en svept area om, beroende på vald turbindiameter, upp till 2 hektar. Turbinernas periferihastighet, när det blåser, kan beräknas till 300 – 450 km/t med de konsekvenser för allt levande som detta medför.

Det finns anledning att befara att anläggningarna kommer att skada och inkräkta på kringboendes natur och livsrum med risk för personskada, förlust av boendevärden, fastighetsvärden och i vissa fall inskränkning av fastighetsägares rådighet över den egna fastigheten/verksamheten.

MB 32 kap. 3 §, Skadestånd enligt detta kapitel betalas för skador genom

1. förorening av vattenområden,

2. förorening av grundvatten,

3. ändring av grundvattennivån,

4. luftförorening,

5. markförorening,

6. buller,

7. skakning, eller
8. annan liknande störning (t ex estetiska störningar)
För miljöskada enligt MB 32 kap gäller ett strikt ansvar – dvs verksamhetsutövaren är ansvarig oavsett vållande.  Den omständigheten att det allmänna genom ett tillståndsförfarande tillåtit den miljöfarliga verksamheten ändrar inte på den saken
Skadestånd enligt enligt MB 32 kap ska betalas för personskada och sakskada samt ren förmögenhetsskada som verksamhet på en fastighet har orsakat i sin omgivning. 

Med personskada avses t ex psykisk ohälsa och med ren förmögenhetsskada avses t ex reducerade fastighetsvärden och försämrade boendevärden. 

En ren förmögenhetsskada som inte har orsakats genom brott ersätts dock endast om skadan är av någon betydelse. I rättspraxis har en skada om 20 000 kronor ansetts vara ”av betydelse”. 

Med detta brev vill berörda parter i god tid avisera att krav på ersättning för skador kommer att ställas för det fall skada av angivet slag inträffar. Om det skulle visa sig att människors och djurs hälsa äventyras kan krav ställas på inlösen av skadad fastighet för det fall anläggningen inte stoppas. 

I en nyligen avhandlad dom fastslås att berättigade sakägare i tillståndsärendet kan rymmas inom en radie av 4 km från dagens verk. (Dom MMD Vänersborg, dom M834-15). 

MB 32 kap 1 § begränsar emellertid inte skadeståndsberättigade till den sakägarkrets som bestämts i tillståndsärendet.  Berättigad till skadestånd är alla fastigheter som drabbas av skada av den verksamhet som verksamhetsutövaren har ”orsakat i sin omgivning”. Med hänsyn till att infraljud och lågfrekvent ljud kan färdas lång väg, kan bullerskador uppkomma långt från ett vindkraftverk. För buller inomhus gäller FoHMFS 2014:13, Folkhälsomyndighetens allmänna råd om buller inomhus, med bestämda riktvärden också för lågfrekvent buller (till skillnad från Naturvårdverkets riktvärden för buller utomhus).
”Dessa riktvärden bör tillämpas vid bedömningen av om olägenhet för människors hälsa föreligger.”
Berörda parter, se bifogad namnlista/or, 3 sidor 


Föreningen Elgen, ideell förening,


Carl Hermelin,ordf.
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